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1. Úvod. Ćılem textu je vysvětlit aplikaci věty o limitě složené funkce ([JV] 4.4.1.), tedy
pro x0 ∈ R? a zadanou složenou funkci f ◦ g výpočet limity

lim
x→x0

f(g(x)).

Obt́ıžné na této větě je ověřěńı předpoklad̊u, tedy zjǐstěńı, zda je možné v konkrétńım
př́ıpadě použ́ıt tvrzeńı (závěr) věty. Samotné tvrzeńı tak obt́ıžné neńı. Lze ho chápat jako
substituci při výpočtu limity

lim
x→x0

f(g(x)) = lim
y→`

f(y), kde ` = lim
x→x0

g(x). (1)

Prvńım krokem je určeńı existence a hodnoty limity vnitřńı funkce. Pokud limita

` = lim
x→x0

g(x).

existuje, rozhodneme o možnosti aplikace (1) podle chováńı funkce f v okoĺı bodu `.

2. Za prvé můžeme větu použ́ıt, je-li funkce f v bodě ` spojitá. V tomto př́ıpadě nav́ıc
limitu po substituci (1) vypočteme dosazeńım

lim
x→x0

f(g(x)) = f

(
lim
x→x0

g(x)

)
.

3. Za druhé můžeme větu použ́ıt, pokud existuje prstencové okoĺı P(x0) bodu x0, na
němž funkce g nenabývá hodnoty `. Tato situace nastává skoro ve všech

”
praktických“

př́ıpadech. Vyjmenujme je

a. ` ∈ {+∞,−∞},

b. funkce g je v levém i pravém okoĺı ryze mnotonńı.

4. Př́ıklady. Nejdř́ıve pár jednoduchých př́ıklad̊u na ukázku

lim
x→0

sin(3x)

x
= 3 lim

x→0

sin(3x)

3x
= 3 lim

y→0

sin(y)

y
= 3,

lim
x→π−

2arccotg x = lim
y→−∞

2y = 0,

lim
x→1

sin(x2 − 1)

x− 1
= lim

x→1
(x + 1)

sin(x2 − 1)

x2 − 1
= 2 lim

y→0

sin(y)

y
= 2,

lim
x→1+

cos(arctg ( 1
x−1)) = lim

y→+∞
cos(arctg (y)) = lim

z→π/2−
cos(z) = 0.

Na závěr několik těžš́ıch – na nich si můžete ověřit, zda limitě složené funkce rozumı́te.

lim
x→0

sgn(sin2 x) lim
x→0

cos(sgnx) lim
x→0

sgn(x2 sin2 1
x
)


